

УДК 616-091:92 Зарудин

ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА ВЛАДИМИРОВИЧА ЗАРУДИНА (1917-1993)

10 апреля 1993 г. ушел из жизни одаренный человек — доктор медицинских наук профессор Владимир Владимирович Зарудин. Уменьшилась еще на одного человека редущая когорта патологов-фронтников. В повседневной суете мы не всегда заостряем внимание на этапах творческой жизни человека, хотя и помним удивительную мысль И. И. Мечникова о том, что, познавая биографию одаренных людей, мы те самым изучаем биологию человека. И так уж повелось, что широкий круг профессионалов-читателей узнают об особенностях становления и развития творческой личности либо из статей, приуроченных к юбилейной дате, либо, к сожалению, из некролога.

Владимиру Владимировичу суждено было прожить неполных 76 лет, которые вместили и безрадостное сиротское детство, и увлеченную учебу в Ярцевском медицинском техникуме и Смоленском медицинском институте, и нелегкую работу солдата-врача Великой Отечественной, и годы творческого вдохновенного труда на научном, педагогическом и врачебном поприще. Его отличали завидная работоспособность, нестандартность мышления, скромность и смелость.

Сокурсники по техникуму и институту помнят задумчивого, скромного Володю Зарудина как отличника, его безупречные ответы вызвали радостное удивление у маститых профессоров: терапевтов К. В. Пунина и Л. С. Гиршберга, хирургов А. А. Оглоблина и С. М. Некрасова, патологов С. М. Дерижанова и В. Г. Молоткова.

Каждый, кто работал с В. В. Зарудиным, удивлялся его работоспособности и доброжелательности. Он до последних дней учил студентов искусству врачевания, отыскивал стратегически значимые звенья в научных работах аспирантов и врачей, мягко и ненавязчиво подсказывал тактически верные шаги в преодолении тех неурядиц, которыми так богата жизнь научного работника.

Нестандартность мышления В. В. Зарудина была замечена уже в студенческие годы и раскрылась в полной мере на кафедре патологической анатомии, где он прошел путь от аспиранта до профессора. В 1976 — 1987 гг. Владимир Владимирович руководил коллективом этой кафедры в Смоленском медицинском институте. Исследовательская мысль его в течение 45 лет неустанно обращалась к трем научным направлениям: морфологическим особенностям и проявлениям степени надежности нервной и иммунной регуляции у детей, страдающих кишечными инфекциями; морфогенетическим особенностям реакции трансплантат против хозяйина (РТПХ); гистологическим критериям малигнизации эпителия и прогноза рака желудка, прямой кишки и молочной железы. В 50-е годы при изучении проводящих путей спинного мозга и периферических структур нервной системы при

дизентерии у детей раннего возраста В. В. Зарудным были отмечены изменения в синапсах спинного мозга, что во многом объясняло тяжесть клинической картины заболевания. Эти материалы легли в основу его кандидатской диссертации (1954). Работы Владимира Владимировича, посвященные морфологическим изменениям в кишечнике, а также в некоторых отделах нервной системы по ходу нервно-рефлекторного пути при колиэнтерите, явились основой докторской диссертации (1965). В монографии «Патологическая анатомия и некоторые вопросы патогенеза колиэнтерита O111 у детей грудного возраста» (1976) В. В. Зарудин писал о структурных механизмах, обеспечивающих надежность нервной и иммунной регуляции у детей грудного возраста. Энциклопедичность знаний морфологических особенностей патологии нервной системы позволила В. В. Зарудину быть руководителем 14 кандидатских и консультантом 1 докторской диссертации по этой тематике.

В 70-х годах Владимир Владимирович сосредоточился на изучении морфологических особенностей иммунопатологических процессов, в частности, влияния РТПХ на развитие опухолей лимфоидной ткани. Десятки статей и 7 диссертационных исследований (в том числе 1 докторская диссертация) — таков творческий вклад В. В. Зарудина в это научное направление. В 80-е годы он начал работать над структурными основами критериев риска малигнизации эпителия желудка, прогноза рака желудка и прямой кишки. По этой пробле-

ме учениками В. В. Зарудина защищено 6 диссертаций (из них 2 докторские). Всего из-под пера В. В. Зарудина вышло более 130 научных работ, им подготовлено 7 докторов и 27 кандидатов медицинских наук.

Сотрудники кафедры патологической анатомии Смоленской медицинской академии благодаря В. В. Зарудину были и остаются клиническими патологами. Личность Владимира Владимировича как профессионала привлекала к себе не только патологоанатомов и клиницистов, но и анатомов, микробиологов, иммунологов и многих других специалистов.

Он был смелым человеком. И это проявлялось не только в годы Великой Отечественной войны, когда командиру саптарной роты В. В. Зарудину приходилось идти в атаку, в частности, под Малой Ржевкой, но и в мирной жизни, когда нередко приходилось принимать верное, но не всеми подерживаемое и понимаемое решение. Это качество его характера не раз приходилось видеть ученикам, друзьям и соратникам и на клинико-анатомических конференциях, и на заседаниях ученого совета института, и при обсуждении полученных научных результатов.

Прощаясь с Учителем, мы говорим: будем и впредь опираться на разум и порядочность, на оригинальность мышления и работоспособность, на преданность избранному делу и доброжелательность, без которых немислимо настоящее творчество.

Глубоко скорбящие соратники и ученики